



第195期 策划 刘清华 杨娟



大理市图书馆：丰富的公共图书资源惠及千万民众

记者 郭鹏昌 摄影报道

共同关注



冬日的大理，几丝寒意，当清晨的第一缕阳光从洱海上升起的时候，国家级历史文化名城——大理古城，就慢慢地舒展开来，变得鲜活而亮丽。

柔和的阳光从玻璃窗照进大理市图书馆阅览室的时候，一名84岁的读者就会准时坐在窗边的书桌上浏览报刊、翻阅杂志，他就是大理市图书馆的传奇读者刘光裕。刘光裕是一名退休老教师，是地地道道的大理人，在大理古城工作和生活了一辈子，无论刮风下雨，还是天气晴朗，刘光裕老人每天都会到大理市图书馆看书阅报，这一来就坚持了60多年，图书馆的工作人员都会亲切地称他“刘老师”、“刘叔叔”。如今，刘光裕已搬到了下关城区，但是他依然每个周末都会到大理市图书馆借阅各种图书，坚持每天阅读。当人们跟他交谈起到图书馆借阅的目的，刘光裕只会说一句，“图书馆见证了我的成长，让我得到了丰富的知识，让我淡忘了许多痛苦，它凝结了我一生的情结。”在大理市图书馆，每天都在默默地上演着许多精彩的故事。

截止目前，大理市图书馆新编藏书1000余册，已全部完成编目工作，并上架流通。多年来，大理市图书馆坚持“无休日工作制”，努力做好读者服务工作，全方位开展学科馆，做到天天开门、时时开门、免费开放，接待读者1000余人，外借图书100余册。坚持认真贯彻落实好免费开放的各项方针政策，合理利用免费开放的专项经费，不断建立和完善图书馆免费开放的各项规章制度，做到了政策执行到位、经费使用合理、制度科学有效，实现了全馆免费开放工作的长效运行。每年平均接待各类读者5万多人次，外借图书2万余册。在为读者提供服务的同时，在提高人民群众素质、开展社会再教育等方面发挥了重要的作用，为文献名邦的大理增添了浓厚的文化氛围。

大理市图书馆是大理市文化阵地建设的一个成功典型，目前，像大理市图书馆这样的读书园地已覆盖到全市。近年来，大理市全面贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神，习近平总书记系列重要讲话精神，以构建和谐社会为目标，以践行社会主义核心价值观为核心，加大公共图书馆建设，在城区内建成两家综合性的公共图书馆、在11个乡镇各建设一个图书

室，在13个村委会、居委会各设立一个农家书屋，全市目前共有公共图书馆、图书室、农家书屋150多个，共有图书90万册，形成市、镇、村三级公共图书网全覆盖。

石块村是大理市最偏远的贫困村之一，今年儿童节期间，一场有意义的“快乐读书 快乐成长”主题书香进校园阅读推广活动让石块村的175名小学生体验到了文化大餐。

大理市图书馆、双廊镇图书室在石块村完小开展了趣味读书角、阅读分享·经典诵读等活动，图书馆的工作人员精心挑选了30多本主题健康向上、内容简单风趣的儿童图书给在校学生现场借阅浏览，通过一个个图文并茂的小故事，让他们学知识、明事理、长技能。组织开展了趣味少儿知识问答活动，精心筛选了脑筋急转弯、猜字谜、猜谜语、绕口令、诗歌背诵、数学口算、百科知识等400道趣味问题，印制成小卡片，由学生自由选择卡片答题，并为每一位前来答题的学生精心准备了一份小礼物，钢笔、铅笔、笔记本、可擦笔、橡皮等共计400多份小礼品，鼓励他们通过读书增长见识，提升智力，全面发展，健康成长。

图书馆的工作人员还精心准备了

《三字经》《弟子规》、古诗词等儿童经典诵读书目，组织在校学生进行诵读，并为每一位完成诵读的同学赠送了笔记本、铅笔盒等，以鼓励他们多读经典，陶冶高尚的道德情操。在老师们的组织动员下，共有100多位学生参与了该项活动，声情并茂地大声朗读诵读篇目，让学生在朗读中体会到中国优秀传统文化。

每到暑假期间，大理市都会利用乡镇图书室、农村农家书屋的资源，开展以“我的书屋，我的梦”农村少年儿童阅读实践活动，要求乡镇图书室、农村农家书屋保证开放时间，免费向农村少年儿童开放；组织开展主题征文活动，鼓励少年儿童用生动质朴的语言书写自己在农家书屋读书的所思所想和心得体会。通过开展阅读实践活动，让少年儿童在阅读中享受快乐，增长知识，提高素质，促进读书风气的形成。同时丰富少年儿童暑期文化生活，营造快乐阅读、快乐成长的良好氛围，让农家书屋真正成为农村少年儿童的乐园。结合公共图书馆建设，大理市还开展了读书座谈会、精品专题书展、专题讲座、少儿读书比赛、送书下乡、经典诵读等形式多样的读书活动，通过活动的开展，收到了良好的社会效益。

“阅读，让人生更精彩”，在图书馆服务

宣传周期间，我市以文化志愿服务进社区活动为契机，在全市32个社区组织开展了主题为“倡导全民阅读 建设书香大理”的经典诵读书香进社区阅读推广活动。以大理市图书馆阅读推广主题展板的形式宣传图书馆的服务内容、服务流程及阅读推广的重要意义；精心准备了五十多篇经典的古诗词、散文、现代诗歌、道德经典故事、《大理市市民公约》《大理市保护洱海行动市民公约》等诵读篇目，邀请居民群众大声朗读出来，分享给其他人，并为每一位参与诵读的居民群众送上了一份小礼品以资鼓励，鼓励他们多读书、读好书。

在大理市下关镇西大街社区图书室，2000多册图书分门别类整齐地摆放在书架上，从社科文学作品，到未成年人思想教育、老年人保健养生、法律类图书等，应有尽有。阅览室内干净整洁，坐了十多个人，有的在看养生保健，有的在学习法律知识，还有的在看最新的报纸杂志。居民们都表示，每天早晨图书室一开放，居民们都不约而同地来到这里阅读。现在，读书看报已经成为居民们首选的休闲方式。

在这里，大家可以根据自己的兴趣爱好挑选自己喜欢的书来阅读，同时也可以利用电子设备上网查阅资料，观看新闻时事，了解国家大事和社会信息。闲暇时，

居民们还可以聚在一起交流读书体会，既扩展了视野、带动了读书氛围，还增进了邻里之间的关系。社区图书室倡导开放、自主、快乐阅读，对居民形成强有力的文化辐射，产生良好的社会效益。

古籍，是我国历史发展的记录，也是我国文明的象征。这是祖先留下给我们的精神瑰宝，它凝聚着许多前人的智慧与经验，继承和利用好这笔文化遗产，更好地为当今的政治、经济、文化服务，是图书馆的职责。

为了让古籍文献能够长久地流传下去，被后人了解和利用，大理市积极组织开展了中华古籍普查登记活动。在中华古籍保护中心、云南省图书馆的指导和帮助下，在省图书馆老师的带领下，大理市图书馆工作人员与来自云南大学的8名大学生志愿者认真开展普查登记工作。通过分类、整理、书目信息解读、版本考证、古籍文献数量清点、平台信息录入、上架等环节，共完成847部8892册古籍文献的普查登记工作，同时对11311册民国时期的文献进行了统计区分，摸清了大理市图书馆的“家底”，为更好地做好古籍保护管理工作、构建地方特色文献资源库奠定了基础。

玉洱银苍，风光旖旎，它让生活在大理和到大理旅游的人们享受到了天籟般的生活。然而，大理市的公共图书资源就是这段生活过程中不可缺少的音符，它惠及千万民众，让人们在借阅中感悟到祖国繁荣的同时，也体验着文献名邦的风采。

